

DEBRECZENI ÚJSÁG

| ELŐFIZETÉSI ÁR: | |
|---------------------------|----------------------------|
| HELYBEN: | VIDÉKEN: |
| Félévre. . . 6 kor. — fl. | Félévre . . . 9 kor. — fl. |
| Negyedévre. 3 kor. — fl. | Negyedévre 4 kor. 50 fl. |

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debreczen, 256r. Biedermann-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Macdonald.

Szép, skót név ez, akárcsak Shakespearenek valamely őstragédiájából szedték volna elő. Az akadémikusok törhetik a fejüket azon, hogy hol is olvasták ezt a nevet: valamely krónikában-e, vagy pedig valamely történeti drámában?

A sportférfiak csak nevetik a tudósok fejtöréseit; ők tudják, hogy Macdonald ló és hogy Péchy Andor ur ennek a ló-hérosznak a boldog tulajdonosa.

Carlyle, aki olyan világra szóló szépen és bölcsen irt a hősookról és a hősoök imadásáról, ezt az egyet elfelejtette: a hősookról, mint derbytóról, nem irt semmit; pedig a hősoök e fajtájának imádása szélesebb tért foglal, mint bármely hősoök kultusza.

Nem beszélünk a sportlapokról, melyeknek ez kenyerük, hanem a közvélemény komoly, politikai és társadalmi szócsöveiről,

melyek világszerte legalább egy-egy hasábockát szentelnek Macdonaldnak, vagyis több teret, mint a legkiválóbb tudományos műnek, vagy egy-egy nagyszabású társadalmi reformnak.

A ma érkezett németországi lapok nem egy, de két-három hasábon zengik Macdonald dicséretét. Ha lóról is van szó, mégis örvidenének a ténynek, mert az is jól esnék nekünk, ha a nagy *német birodalom egész sajtója a magyar lótenyésztést dicsérené.*

De sajnos, abból a tenger-sok tudósításból, mely előttünk fekszik, *könyörtelenül ri felénk Magyarország sanyaru közjogi helyzete.* Ezekből a tudósításokból is kiolvassuk azt az elszomorító tény, hogy még a *szövetséges német birodalom sajtója, a német császár híres tósztya daczára sem tud mi rólunk semmit és nem ismeri el a mi — idehaza oly sokat hangoztatott — állítólagos függetlenségünket.*

Ime néhány példa, egynehány előttünk fekvő német világlapból:

Az egyik például azt írja: Macdonald megnyerte a német derbyt, a legnagyobb díjat a Rajna és Memel között és elvitte a határon át *Ausztriába a Duna mellé.*

A másik imígyen kesereg: Mit használnak a szép frázisok a sport nemzetközi jellegéről, mégis csak tény, hogy *osztrák ember elkapta előlünk a derbyt.*

Vagy így: több, mint kétszázezer márka gurult el Hamburgból *Bécsbe.*

Egy negyedik azt írja: a harmadik és negyedik hely, melyet a német lovak Macdonald mögött ugyan, de mégis a szövetséges császárságból való jó három évesek előtt foglaltak el, jelent valamit, de *a győzelem mégis csak osztrák lóé.*

Ezekből megtudhatjuk, hogy mese, mintha mi azzal a sok

Vándorló lélek.

Az upsalai herceg Német-oroszán való átutaztában meglátogatta IV. Henrik királyt, akinek az udvari ebéden a következő esetet mondotta el: Híveim babonás voltáról egyremásra kaptam a legszomorubb híreket. A lakosság vallásosságát nagyon veszélyeztetették a mindinkább terjedő babonák s idején való volt, hogy hozzá lássunk e baj orvoslásához. Mindenekelőtt meg akartam győződni a hírek valódiságáról s e célból orvosom társaságában elindultam az igazság kinyomozására. A közlekedési eszközök hiányos volta miatt nagyon fárasztó volt az utazás s napok múlva értünk el Lärda Péter nevű birtokos házához, ahol a nyomozást meg akartuk kezdeni. Ennek a Lärda Péternek ördögös híre volt a nép között; azt mondták felőle, hogy az ördögökkel cimborál és ismeri a bűbajos mesterség minden titkát. Utazásunk célját természetesen a legnagyobb titokban tartottuk.

Lärda Péter szívesen fogadott bennünket és nyomban fejedelmi ebédet rendezett a számunkra. Az ebéd alatt tréfásan megemlitem neki, hogy tudja-e, milyen ördögös hírek keringenek felőle? A gazda ravaszul mosolygott és így szólt:

— Tudom, tudom. Azt is tudom ám, hogy önök mi célból jöttek hozzám. Ugye a nép babonás voltáról akarnak adatokat szerezni?

— Eitalálta. De biztosítom önt, hogy végét fogom vetni a babonáságnak, mely nem egyéb ostobaságnál.

Lärda Péter kéteikelve rázta a fejét:

— Nehéz dolog lesz ez! — mondotta, majd rövid hallgatás után hozzátette: Csálódnak, ha azt hiszik, hogy a nép hite ostobaság volna.

— Mit akar ezzel mondani? — kérdeztem tőle ingerülten.

Lärda Péter titokzatosan mosolygott:

— Mindjárt bebizonyítom én, hogy nem ostobaság az, — mondotta. Figyeljenek

rám jól. Az én lelkem az önök jelenlétében el fogja hagyni a testemet, azután oda megy, ahova önök akarják, hogy menjen. Mikor majd ismét visszatér a testembe, be fogom bizonyítani, hogy csakugyan ott volt, ahová önök küldték.

Ezután felém fordulva felszólitott, hogy jelöljem ki azt a helyet, ahová a lelke ellátogasson. Kíváncsiságomon nem tudtam uralkodni, úgy hogy azt mondtam a titokzatos embernek: szeretném tudni, hogy mit csinál most a feleségem.

Lärda Péter átment a másik szobába és egy marék száraz füvet hozott ki onnan. Letette azt az asztalra és így szólt:

— Nemsokára olyan állapotba jutok, mintha meghaltam volna. Amíg a lelkem vissza nem tér a testembe, ne kísérsék meg, hogy élesztgessenek, mert akkor csakugyan meghalnék. Ne feledjék el ezt a figyelmeztetésemet.

Ezután meggyújtotta az asztalon levő száraz füvet és gőzét belélegzette. Néhány

„DURABLE.”

és a vidékre átvettém s izzó testek és a legjobb üveg hengereinkből, T. ifj. Payer József urnak raktárt adtunk bizományba, hol használatra kész izzó testek darabonként 70 fillérért kaphatók, ugyszinte Széchenyi-utca 44. számú háznál is.

Van szerencsém a nagyérdemű **köszén-gáz, acetelyn és szeszszel világító** közönséget értesíteni, hogy a budapesti „Durable” Magyar Gázizzófény-Szövetkezet s a fővárosi gázművek szállítónak gyártmányaira a **vezérképviselőtet** itt

Tisztelettel: **STEKLY ADOLF.**

millióval, melyet a lótenyésztésre fordítunk és azzal a sok existenciával, melyet a versenyfogadással főnkreteszünk, dícsőséget szerzünk a magyar névnek külföldön.

A földművelésügyi miniszter jól tenné, ha a sok pénzt, melybe a lóversenyek kerülnek, átadná vagy a kultusz-miniszternek a magyar kultúra növelésére, vagy a miniszterelnöki sajtóirodának, hogy helyesebb közjogi fogalmakat oltson a külföldbe.

Az ipartestület előjárósági ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 25.

Az ipartestület előjárósága tegnapi délután tartotta rendes havi ülését, melyen Tóth Kálmán elnökölt. Az előjáróság tagjai szokatlan nagy számmal jelentek meg az ülésen. Az iparhatóságot Bereczky Lajos fogalmazó képviselte.

Részletes tudósításunk itt következik:

Az új segédek.

Tóth Kálmán elnök szokásos buzdító beszédet intézett a nagy számmal megjelent segédekhez, majd egyenként átnyújtotta nekik oklevelüket. Az új segédek nevei:

Szekely József kőműves, Tóth József kőműves, Török Sándor kovács, Faragó István szappanos, Hegedüs András csizmadia, Kovács Gbor csizmadia, Pál János kőműves, Albert Béla hentes, Gombos Mihály lakatos, Oláh András bádacos, Kerékgyártó Mihály ác, Riesz Miklós kocsigyártó.

A szabók sérelme.

Az előjáróság gyűlésének egyik legfontosabb ügye a szabóknak azon sérelme volt, melyet ezek a református egyház árvaügyi bizottságának intézkedése folytán nem-

rég szevedtek. Az előjáróság érdekes határozatot hozott ez ügyben. A határozat indokai a következők:

Az előjáróság teljesen indokoltnak tartja az ipartestület elnökségének eljárását, azt tudomásul veszi és csatlakozik a szabószakosztály azon határozatához, hogy a ref. egyház helytelenül járt el akkor, midőn a helybeli szabók mellőzésével — állítólag csekély megtakarítás mellett — idegen vállalkozót bízott meg az árvaik részére szükséges ruhák elészítésével. Helytelenül cselekedett az egyház főleg azért, mert ez a vállalkozó (Kemény Imre) több éven át gyakorolt szokása szerint a munkákat nem képesített szabó iparosokkal, hanem hazai, főképp pedig ausztriai fegyenczekkel készítette. Az árvaszék rendelkezésére álló pénznek illetően módon való megtakarítása — bár ezt a megtakarítást is, úgy a szakosztály, mint az előjáróság kétségbevonja — nem egyeztethető össze egy olyan tekintélyes testülettel, mint minő az egyház is.

Mert tudva van az, hogy míg a helybeli szabók esetleg drágábban ugyan, de tisztességes munkát produkálnak, addig a vállalkozó által fegyenczekkel készített ruha a legprimitívabb kidolgozású.

Igy a helybeli szabók részére munkabér fejében fizetendő pár filléryi többlet sokkal helyesebb arányban áll a tökéletes munkával, mint a milyen visszás arány van a csekély összeggel ellátott ruhák s az általuk készített munka között.

Az előjáróság a szakosztálynak azon határozatát is elfogadta, hogy akkor, midőn a református egyház kegyes jötevők alapítványából jótéteményeket gyakorol az árvaik felruházásánál, — kell, melléktekiintetek és csekély anyagi megtakarítás figyelem kívül hagyásával hasonló jótéteményt gyakoroljon a helybeli szegényebb sorsú szabókkal, kik e jótéteményt elaggottságuknál, szegénységüknel, de mindemellett tisztességes multuknál és szorgalmuknál fogva mindig megérdemlik.

Az előjáróság ezen indok alapján hozta meg határozatát. A határozat meghozatalára közvetlen okot a szabó szakosztálynak ez irányban beterjesztet kérelme adott. A szabóiparosok kérelmeztek, hogy lépjen az előjáróság érintkezésbe az egyházzal s hívja fel azt az iránt, hogy a jövőben minden az egyház részére szükséges iparcikk

készítése céljából árlejtést hirdessen a helybeli iparosok között.

Az előjáróság a szakosztály ezen kérelmét — bár indoklását teljesen elfogadja — egyelőre időelőttinek tartja. S azt határozza, hogy a kérelmet csak akkor fogja teljesíteni, midőn a jelenlegi vállalkozó által készített ruhák minőségéről és hol készítéséről közvetlen meggyőződést szerez.

Az ipartestület ez ügyben tett fegyelmi feljelentését helyeslő indomással vette az előjárósági ülés és felszólította az ipartestület elnökségét, hogy a jövőben fellemerülő praecedens esetekben hasonló erőlyel járjon el.

A világitási vállalatok.

Debreczen város mai közgyűlése tárgyalni fogja a világitási vállalati szabályzatot. E szabályzat 19-ik §-a azt mondja, hogy világitási szerkezetek készítésével és behelyezésével képesített iparosok, mint magánvállalkozók is foglalkozhatnak, de kötelesek minden egyes munkálatukat a városi tanácsnál szabatosan kiállított tervrajz mellett bejelenteni s a tanács köteles e munkálatot felülvizsgálni. E vizsgálat teljesítéséért köteles a magánvállalkozó minden esetben díjat fizetni, mely öt koronánál kevesebb nem lehet. Ez a határozat a javítási munkákra is kiterjed.

A szabályzat ezen paragrafusára ellen a „képesített vízvezetési és világitási szerelő iparosok“ panaszt emeltek az ipartestület előtt és kérték védelmüket. Az előjáróság elhatározta, hogy — bár szükségesnek véli a munkálatok bejelentését — nem látja helyénvalónak a tervrajz készítésére és vizsgálati díj fizetésére való köteleztetést. Nem azért, mert ez a felülvizsgálat mindig idővesztésbe kerül s megakadályozza azt, hogy a készítettnek akarók a magánvállalkozókkal lépjenek érintkezésbe. A városnak is van ilyenmű vállalata s a város rögtön készítetteti a világitási vezetéket, a magánvállalkozók pedig csak hosszu időn nyert jóváhagyás után. A felülvizsgálati díj törlendő, mert a város az építkezések vizsgálata módjára, mint hatóság, közérdekből végezteti a felülvizsgálatot s ezen ő mint üzlettulajdonos, nem nyerészkedhetik. Ilyenmű határozatával elüti keresetétől a magánvállalkozót, kinek keresete sokszor oly csekély, hogy a városnak fizetendő díjjal s a költségekkel sem ér fel.

Ez értelemben fog a mai városi közgyűlésen szót emelni Tóth Kálmán ipartestületi elnök, az előjáróság megbízása alapján.

A kőművesek és ácsok.

A kőművesek maguk által felfogadott ácssegédekkel végeztetik hosszabb idő óta az ácsmunkákat. A sérelem orvoslása céljából az előjáróság kimondta, hogy amennyiben a kőművesek és ácsok mestersége két külön képesítéshez és engedélyhez kötött iparág, nem engedhető meg, hogy a kőművesek a jövőben ácsmesterek mellőzésével saját maguk által felfogadott és bejelentett ácssegédekkel végeztetik az ilyenmű munkákat. Követeli az előjáróság, hogy a rendőrfőkapitány és a városi tanács határozatahoz képest a városi főmérnök olyan tervrajzot, melyen képesített ácsmester neve nem szerepel, el ne fogadjon; az ipartestület pedig a kőműves mesterektől bejelentett ácssegédi munkakönyveket utasítsa vissza, feljelentés esetén pedig az ácsmesterséggel jogosulatlanul foglalkozó kőműves ellen a kihágási eljárást tegye folyamatba.

Egyéb ügyek.

A mészárosok és hentesek több sérelmet szenvedtek. E sérelmeket írásban foglalva az ipartestület már átutalta a városi tanácshoz. Az előjáróság helyeslő tudomá-

pillanat múlva hátraesett a székében, arca viláslápadt lett, tagjai megmerevedtek. Olyan lett, mintha meghalt volna.

Orvosom rémülten kiáltott fel:

— Ez az ember meg fog halni, ha gyorsan nem segítünk rajta, mérges gőzöket lenyelte. Hívjuk segítségét.

Az orvos a megmerevedett ember felé rohant, de én hirtelen visszatartottam őt.

— Nem emlékezik rá, hogy mit mondott Lárdal Péter, mielőtt ilyen állapotba jutott? Ha kísérletet teszünk a felélesztésre, csakugyan meg fog halni. Ne bántsak tehát, várjuk meg, mi lesz a dologból.

Egy órai kínos várakozás után megmozdult Lárdal Péter. Görcsösen összerázkóított, majd felnyitotta a szemét.

— Visszatért a lelkem, — mondotta.

Megkönyebbültem kérdeztem tőle:

— Tehát mit csinált a feleségem.

— Most éppen a templomban van, — felelte Lárdal Peter.

Az orvos gunyosan megjegyezte:

— Mindeaki tudja, hogy nálunk ilyen időtájtban a templomba szoktak menni az asszonyok.

— Ohó! — kiáltott a titokzatos ember. Van még több mondanivalóm is.

Pontosan leírta ezután a házamat, amelyben még ő sohasem volt s elmondotta, hogy látta a feleségemet, a ki éppen a konyhában volt és édességet készített magának. Mielőtt hozzáfogott volna a dologhoz, lebuza a jeggyűrűjét, amelyet azután letett maga mellé egy szekre.

— A gyűrűt, — mondotta Lárdal Péter — eldugtam a szenes kosár felekén.

Nem tagadom, hogy kételkedtem az ördögös ember szavaiban és azonnal levelet írtam a feleségemnek, megkérdezve tőle, hogy mit csinált a kérdéses időben? A válasz négy nap múlva megjött. A feleségem elmondotta a levelében, hogy tésztát gyurt a konyhában, mikor egyszerre egy idegen ember jelent meg előtte, a ki, mielőtt felvilágosítást adott volna jövedele céljából, megint nyomtalanul eltűnt. „Valószínűleg ő lopta el a jeggyűrűmet“ — írta levelében.

Mikor hazatértem, egyenesen a konyhába mentem és felkutattam a szeneskosarat. A gyűrűt megtaláltam a felekén.

sul veszi az ipartestületnek ezen intézkedését. Sajnálattal vette tudomásul az előjáróságot, hogy a városi közgyűlés tárgysorozatából, az ipartestület többszöri kérelme dacára, kimaradt az építő ipari szabályrendelet; attól tart az előjáróság, hogy a halogatás elősegíti a sok városban már megindult s esetleg Debreczenben is kitérő sztrájkot. Részvétét fejezte ki az előjáróság dr. Botz Elek, volt jegyzőjének gyászos elhunytá felett.

Több kisebb fontosságú tárgy elintézése után a gyűlés esti két órakor véget ért.

VIDÉK.

Véres családi dráma.

Saját tudósítónktól.

Véres családi dráma játszódott le — mint nekünk írják — tegnapelőtt Szimó községben, hol egy egész család pusztulásának volt okozója egy kakukfiu. Matejka Antal szimói legény az ősszel szabadult meg a katonaságtól s Budapestről haza ment szülőfalujába. A fővárosban azonban hátrahagyott egy banatos szívű Logring Anna nevű cselédleányt és egy kis babát, a kinek állítólag Matejka volt az apja.

Matejka távozásakor azt ígérte a leánynak, hogy vissza jön érte és feleségül veszi. Logring Anna várt egy ideig, de a szeretője csak nem jött érte. Egyszer azután arról értesült, hogy a gyermekének apja megdőszült. A leány fogta a gyermeket, elment véle Szimóra s felkereste Matejkáékat, Logring Anna csak a fiatal asszonyt találta otthon, a kinek elmondta az ő szerelme történetét és átadta neki a fiút is, hogy viselje most már ő a gondját a gyermeknek.

Matejkáé meglepetésében nem tudta, mit csináljon. A bőbeszédű cselédleány a kezébe nyomta a gyermeket s azután eltűnt. Az asszonyka csak megnyugodott volna, de az anyós nem hagyta abba a dolgot; neki szállka volt a kakukfiu s e miatt azután pokol lett Matejka élete. Tegnap előtt is összeveszítette az anyós a fiatalokat, miközben Matejka arczul ütötte a feleségét.

Erre azután az anyós egy nagy konyhakéssel rontott a vejének, a kin több szúrást ejtett, de Matejka sem maradt adós, mert egy baltával úgy sujtotta fejbe az anyósát is meg a feleségét is, hogy az előbbi rögtön meghalt, az utóbbi pedig, valamint a férj is élet-halál közt fekszik.

A Körös halottja. Nagyváradról táviratozzák: Sütő Mihály gazdaember behajtott kocsijával a Körösbe, hogy homokot hozzon. A megáradt víz Sütőt kocsijával és lovaival együtt elragadta és egy parti üregbe sodorta, a hol Sütő lovaival együtt odaveszett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Az egyeki ozigányháboru.

Esküdtszéki tárgyalás.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, június 25

A debreczeni esküdtbiróság érdekes ügy tárgyalását kezdte meg tegnap. A

vádlottak padján két cigánylegény és egy parasztember ül, a kik lakodalmi összeszólalkozás után agyonverték egy egyeki parasztleányt, Ferencz Józsefet. Mindegyik vádlottnak külön védője van, de szükségük is van rájuk, mert nagyon bűnösöknek látszanak. Legellen-szenvesebb közöttük Burai Károly, a kinek a szeméből is gonoszság látszik.

A tárgyalás lefolyásáról itt következik részletes tudósításunk:

Az esküdték hiszorszolása.

A törvényszék elnöke dr. Szűcs Miklós, szavazóbírák dr. Szeőke István és Tatay Ferencz; jegyző Ujfaluassy József. Közvádó dr. Bálint Zsigmond. Védők: Hegedűs József, Márkus Lajos és dr. Borsovay Jenő. Szakértő orvosok: dr. Izsó János és dr. Grünwald Ignác egyeki orvos.

Rendes esküdték: Dusa István, Szendrei Sándor, Nagy Sándor, Berger Jenő, Barta Mihály, Borbély János, Tóth Gergely, Tóth András, Bagi Imre, Szathmáry Ferencz, Bakonyzegi Imre, Spendlinger János.

Pétesküdték: Sándor Lajos és Balogh Ferencz.

Lakatos Adolf kihallgatása.

Lakatos Adolf az elsőrendű vádlott. A vadirat szerint ő ütötte meg Ferencz Józsefet úgy, hogy ez, szenvedett sérüléseibe belehalt.

Elnök: Hogy történt az eset?

Vádlott: Pátky Andrásnál lakodalmom volt Egyeken. Hármónkat felfogadtak reggeltől esti tíz óráig, hogy 80 krajczárért hegedüljünk. Mikor lejárt az időnk, az egyezséget megkötő Szani István kifizetett minket s azt mondta, hogy huzzunk még egy nótát. Molnár Mihály is rendelt nótát s adott mindenki egy hatost.

— Hát Ferencz József nem adott?

— Nem, csak ígért. Mikor azt mondtam neki: „Jóska bácsi, fizessen hát 1^o rámküldött, Burait pedig, a társamat pofon vagta.

— Burai türte ezt?

— Nem, visszavágot a vonóval a Ferencz József szájjára.

— Maga nem csinált semmit?

— De közbelttem, szét akartam őket választani. Ekkor Ferencz József megkapta az ingemet és kidobott a házból. Azután elmentünk a Szitai Jenő háza felé.

— Mi volt magánál?

— Csak a hegedűm. Burainál volt egy fadorong is. Ferencz József az ut közepén nekünk esett s botjával szétvert közöttünk. Burai és én ekkor lefogtuk őt s Burai ütni kezdte hátulról a doronggal. Ferencz József átfogta a derekamat, én letepertem, Burai pedig ütötte. Egyszer a kezemet is érte az ütés. Én meg elkaptam Ferencznek a botját, odavágtam a fejére, mire leesett a kalapja. Ferencz ekkor káromkodni kezdett, azután szaladni. Alig futott egy lépésnyire, megint főbevágtam, mire ő elesett. De Burai is ütött ugyanekkor.

— Részegek voltak ekkor maguk?

— Egy kicsit, instálom.

A második vádlott.

Burai Károly a második vádlott. Sunyi arczu, koromfekete cigánylegény. Az elnök kérdésére, hogy bűnösnek érzi-e magát, igennel felel. Elmondja aztán, hogy Szani István felfogadta háromjukat, nyolczvan krajczárért. Molnár Mihály kifizette este a pénzt, de mikor távozni akartak, Ferencz József felszólította őket a további muzsikálásra.

Elnök: Hát aztán muzsikáltak?

Vádlott: Tíz-tizenkét csárdást huztunk neki, de a mikor pénzt kértem tőle, fojto-

gatni kezdett, mire én véletlenül megütöttem a vonóval az orrán. Meglehet különben, hogy a szájján.

Folyt még a háboru tovább is a lakodalmasház udvarán, míg végre Lengyel Pál kuszkoilta a cigányokat onnan. Ezek hazamentek, az uton azonban megtámadta őket Ferencz József és dulakodni, ütni, vagni kezdett.

Elnök: Talált valakit az ütése?

— Nem, mert Szitai elugrott. Ekkor Ferencz József üldözni kezdte a megszaladt Lengyel Pált, de az leteperte őt. Én ekkor hátbavágtam Ferenczet, de véletlenül a Lengyel kezét is érthette az ütése, mert ez eleresztette Ferencz Józsefet. Ferencz menekülni kezdett, én Lakatossal tűzbe vettem s hátulról folyton-folyvást ütöttem. Lakatos háromszor főbe vágta őt. Én hazulról hoztam el egy fadorongot, mert féltem a kutyáktól; ezzel a fával utána vágtam Ferencznek, de nem találtam őt. Ferencz József már a háznál is fenyegetett, hogy vigyázzunk, ezért is vettem én magamhoz a dörongot.

Elnök: De ezzel a bottal nem ütött a hátán. Az orvos ur azt mondja, hogy ha ezzel a szerszámmal kétszer hátbavágnak valakit, ott marad a nyoma. A hullá hátán pedig nem látszott semmi.

— Én csak a hátára ütöttem.

— Láttá mikor Ferencz József elesett?

— Igen, de nem mentem segítségére, azt hittem, nincs nagyobb baja. Mi csak „meglegyeltük.”

— Részeg volt maga akkor?

— Igen. Bort ugyan nem kaptunk, de sokat pálinkáztunk. Mindnyájan eléggé ittasak voltunk.

A harmadik vádlott.

Lengyel Pál a harmadik vádlott, aki nem érzi magát bűnösnek, mert azt erősíti, hogy nem ők kezdték a verekedést.

Az elnök kérdésére elmondja, hogy hivatalan ment ugyan a lakodalomba este 10 órakor, de szívesen látták. Ferencz József későbbben jött.

Hát a cigányok ott voltak még?

— Eppen akkor akartak elmenni, mert lejárt az idő, ameddig felfogadták őket. De azt mondták mégis, hogy ha külön adnak pénzt, játszanak tovább is. Adtak is egy-egy hatost.

— Hát Ferencz József fizetett?

— Nem, csak mutatott egy tizes bankót nekik, hogy buzzák! A cigányok húzták és a végével Burai pénzt kért. Ferencz dühös lett és nyakon vagta Burait.

— Hát Bursi mit csinált?

— A vonóval szájonvágta Ferenczet úgy, hogy kiserkent ajkán a vér. Ferencz káromkodni kezdett, mire Lakatos neki rohant Ferencz Józsefnek, de a többiek elkapták onnan. Ferencz József kiszaladt az udvarra, felkapott ott egy vashorgot s avval lesbe állott. Mi nem tudtunk erről. Mikor a háboru kezdődött, nekem akasztotta a horgot s leszakította rólam a katonazubbonyomat. Engem pofon is vágott, de én nem nyultam hozzá egy ujjal sem.

Egyebekben, magára az ölésre vonatkozólag ugyanugy vallott, mint vádlott-társai. Vallomása fél egy óráig tartott, mikor elnök az ülést feltüggesztette.

Özv. Ferencz Józsefné vallomása.

Özv. Ferencz Józsefné volt az első tanu. Huszonhárom éves, csinos menyecske. Az ura aznap este nyolcz órakor ment el hazulról, pityókás állapotban. A házigazda fiával megivott féliter pálinkát. Tíz óra után ment haza a férje, összeverve, vérbefagyva. Rögtön orvosi hivattak hozzá, el is jött dr. Grünwald községi orvos, a ki rendelt neki egyetmást. A beteg azonban nem birt egyet-

len szót sem kimondani és reggel félkilencz-kor meghalt.

— Milyen természetű ember volt a maga ura

— Jó ember volt, nem bántott ok nélkül senkit sem.

— Kártérítést kíván-e?

— Igen.

Felszámította az özvegy az orvosi és temetési költségeket, azonkívül végkielégítésül száz koronát kér.

A többi tanuk.

Bátty Lukácsot, Ádám Andrászt, Gábor Józsefet és még öt tanut hallgatott ki tegnap este az esküdtbíróóság, kik valamennyien terhelőleg vallottak a védlottakra nézve. Dr. Szűts Miklós elnök a tárgyalást esti félnyolcz órákor függesztette fel.

SZÍNHÁZ.

Miss Duncán Debreczenben

A táncművésznő fellépte.

Ma esütörtökön este lép föl először a debreczeni közönség előtt miss Izidora Duncan, a nagyhirű kaliforniai táncosnő. Duncan kisasasszony legutóbbi fellépését a következőket írják:

A tegnapi est bizonyára felejthetetlen marad mindazok előtt, akik szinpadunkon látták miss Izidora Duncan-t, a világhírű kaliforniai táncosnőt. A reklám ezuttal igazán nem túlzott: a görög klaszikus szobrászat és festészet elevenedett meg szemünk előtt s vissza álmotduk a régi letünk korszak fényes költészetét. A zseniális művésznő ugyanis csodáosan tudja foglalkoztatni a képzeletet és bámulatos tökéletességgel képviseli a görög plasztikát. Relieffek, szobrok és festmények alakjai, a görög költészet fényében uszva lebegtek el a szinpadon az ő tánczában. Nem is közsé, es táncz volt ez, hanem röplés, lebegés, szárnyalás; minden táncznak összefoglalt költészetű. Kezdve azon, hogy mezitláb, tricot nélkül lejtette el a tánczait; folytatva azon, hogy a legremekebb szoborművekről és festményekről vett mintát s végezve azon, hogy miss Duncan fiatal, csábosan szép, könnyed és friss, idomai tökéletesek és pózai szinte elérhetetlenül plasztikusak, ez az est a legkritikább műélvezetet nyújtotta.

Mondják különben, hogy miss Duncan ugy elmerült a görög művészet szemléletében, hogy nem tud többé visszatérni a prózai korszakba. Ott mulat folyton a régi mesterek álomalakjával. Minden mozdulata egy-egy pózzá vált, a mely a remek szobrok testtartását utánozza. Ugy elmerült ezen alakok szemléletébe, hogy képzeletében követte a köböl faragott alakok mozdulait és megtalálta az átmenetet az egyik helyetből a másikba. Hogy mennyire sikerült ez neki, azt csak az ó-világ szereplői tudnák megítélni, ha feltámadnának; mi csupán gyönyörködünk a pompás testmozdulatokban, látjuk és élvezzük a libegés és suhanás költészetét. fantáziánk pedig együtt szárnyal vele. Ez a legtéljesebb illuzió, a melyet ez a csinos teremtes felkelthetett; az is bizonyos azonban, hogy a színházi rekvizitum, a magyarázó szavallat, mely a tánczot megelőzi és az érdekes zene, mely a tánczot kíséri, mind-mind szolgálatában áll, hogy az illuziót fölébressze. A temesvári közönség szokatlanul élénk érdeklődéssel és igen meleg elismeréssel fogadta a bájos produkciókat. Minden egyes számát perczokig tartó tapssal és éljenzéssel jutalmazta. Ma esti debreczeni fellépte elé tehát méltán néz nagy érdeklődéssel a közönség.

Lányi Géza Debreczenben. Lányi Géza a népszínház tagja, Blaháné kedvelt cimbalmosa jól szervezett daltársulatával a jövő hó elsején Debreczenbe jön s az Angol Királynő helyiségében három előadást tart.

Vasutasok műkedvelő előadása.

A debreczeni m. á. v. altiszti-kör saját könyvtára javára 1902. július 12-én, (szombat) a Margit-fürdő disztermében műkedvelő színelőadással egybekötött zártkörű tánczvizalmat rendez. Helyárak: 1-ső hely 2 korona. II-ik hely 1 korona 60 fillér. — Kezdeté este pont 8 órákor. Színiar kerül: Az Árendás zsidó, eredeti énekes népszínmű 3 felvonásban. Irta: Klárné Angyal Ilka. Zenéjét részben szerző: Hegyi Béla. Színi rendező: Aranyosy Gyula és Lisztay István. Személyek: Blum Dávid, árendás — Magyar Dezső. Száli felesége — Csanaádi Jolán. Bettike fogadott leányuk — Faragó Emma. Boris asszony, cseléd Blumméknál — Szemeredy Mariska. Vidos halász — Farkas Zsigmond. Bajcz halász — Balogh János. Sás-káné, javasasszony — Magyar Sarolta. Maszlag Petyi — Zöld István. Rektor — Sídó Géza. Pataki István, bíró — Talvieser Alajos. László fia — Rathbauer Róbert. Smüle, egy vőlegény — Kaczovszky Gyula. Hosszu István, korcsmáros — Lisztay István. Hosszuné anyja — Horváth Sándorné. Szekeres gazda ember — Rácz Mihály. Pista kocsis — Tóth Gyula. Czigány primás — Horváth Sándor. Czigányfiu — Desiderius.

Az angol király haldoklik.

— Távirati tudósítások. —

London, június 24.

Az „Evening News“ este 10 óra 30 perczkor megjelent kiadásában azt jelenti: A király alszik. A királyné a beteg mellett van.

London, június 25.

A Morningpost éjjel fél 1 órákor kérdést intézett a királyi kastélyba és megtudta, hogy a király üdítő álmában fekszik. A király erőállapota kiellégítő és még nincsenek olyan jelek, a melyek aggodalomra adnának okot.

London, június 25.

Az alsóház tegnapi ülésének végén Balfour, a kincstár első lordja bejelentette, hogy a király állapota változatlan.

London, június 25.

Most tudódott ki, hogy a király nem akarván alattvalóinak csalódást okozni, a koronázó ünnepségek megtartását kívánta és csak akkor mondott le erről az elhatározásról, a mikor nyilvánvaló lett, hogy ez fizikai lehetetlenség volna. A király azelőtt nyilván a legnagyobb önmegtartózkodással határozottan tagadta, hogy komoly baja volna. Hétfőn este még jelen volt a palotában adott ebéden.

London, június 25.

Az idegen udvarok táviratilag tudakozták a király állapotáról. A pápa azt táviratozta, hogy gyors felgyógyulást kíván a királynak. Ferencz József és Roosevelt elnök szintén táviratilag tudakozták a beteg király állapota felől.

London, június 25.

Az operáció eredményét a walesi hercege egy mellékszobában várta. A mint a király a narkózisból felébredt,

azonnal magához hívatta fiát, a walesi herceget és hosszabban beszélgetett vele. A királynak az utóbbi időben folyton halálsejtelmei voltak és környezetének mindig azt mondta, hogy attól tart, hogy a koronázást nem fogja megérni.

Kopenhága, június 25.

Az itteni udvarhoz a legpeszimisztikusabb hírek érkeznek a király állapotáról. Alexandra királyné állítólag azt táviratozta, — hogy a katasztrófa minden pillanatban beállhat. Itteni udvari körökben tudják, hogy a király rákbetegségben is szenved.

London, június 25.

A tegnapi este tartott minisztertanács már a király halálának eshetőségével foglalkozott és megállapította az ezen esetben szükségessé váló teendőket. Híre jár, hogy a miniszterek a királynak azt ajánlották, hogy a betegágyban privatim koronáztassa meg magát. Az udvar azonban ehhez a javaslatához nem járult hozzá. Azt is kolportálták, hogy a király le fog mondani a walesi herceg javára, a kit azután nyomban megkoronáznának.

London, június 25.

A király aggasztó állapota és a koronázás elhalasztása rendkívül módon deprimálta a lakosságot. A biztosító társaságok kára a koronázás elhalasztása következtében több mint egy millió font sterling. A kiskereskedők nagyrésztére a koronázás elmaradása valóságos katasztrófa.

London, június 25.

Ferencz Ferdinánd trónörökös ma kíséretével együtt hazautazott Londonból Bécsbe. Elutazása előtt a Buckingham palotába hajtatott s tudakozódott a király hogyléte felől. Ott azt a felvilágosítást nyerte, hogy a király az éjszakai nyugtalanul töltötte s csak reggel felé pihent egy keveset. A kezelő orvosok jelentése szerint a gyógyulás folyamata kielégítő és ez időszerint semmi nyugtalanító tünet nem mutatkozik.

Bécs, június 25.

Ő felsége a király, mint Bécsből jelentik, megbizta Monarchiánk londoni nagykövetét, hogy Edvard király állapotáról naponként tegyen jelentést.

ÚJDONSÁGOK.

Gyermekgyilkos anya.

Holttest az emésztő-gödörben.

Debreczen, jun. 26.

A Pesti utca 51. számú ház emésztő-gödörében Kristóffi Istvánné, a ház egyik lakója, tegnap éjjel egy gyermek-holttestet fedezett fel. Ijedten szaladt a rendőrséghez,

ahonnan Dobos József ment ki a jelzett helyre a vizsgálat megejtése végett.

Dobos, megejtve a vizsgálatot, megállapította, hogy a gyermeket Németi Ágnes cseléd dobta az emésztő-gödörbe. Az esti órákban adott életet a szerencsétlen csecsemőnek, akit azonnal el is pusztított.

A gyermekgyilkos anyja először tagadta a bűncselekményt. Bár nehéz betegen feküdt, mégis azt állította, hogy teljesen egészséges és semmi baja sincs. De az orvosi vizsgálat éppen az ellenkezőt állapította meg — és ezután már Németi Ágnes sem tagadott. Dobos rendőrbiztos az esetről jegyzőkönyvet vett fel, a gyermek holttestét beszállította a közkórházba, a gyilkos anyát pedig rendőri felügyelet alá helyezte. A vizsgálóbíró, akit értesítettek a gyilkos anyja bűnéről, ma fogja kihallgatni Németi Ágnest.

Junius hónap, mint jövőendő.

Népies vélemény az időjárásra.

Amilyen a június, olyan lesz a szeptember. Nedves, hűvös június terméketlen ezten-dőt hoz. Régi közmondás: sáros idő nem ad ételt, derűs idő bőség szarujá. Nap melege nem kergeti ki az országból a parasztot, eső azonban már sok embert koldusbotra juttatott. Hűvös május nedves júniussal tele magtár, tele pajta szénával. Északi szél az országba gabonát hozó, éles és hűvös szél azonban az országból gabonát kergető.

Ha június sokat dörög, szomoru nyarunk lesz sok nyavalyával. Dörögven, ha a hold rákban van, szárazság lesz, sok csorosznyével. Meleg, nedves június egész évi termésre mértékadó. Nikodémus és Medárd derűs napja (2, 8-ika) fűdvözlőve légy általunk! Megárt a sok esővel, mely negyven napig tart. (300 éves vélemény róla.) Az Orbán-napi időjárás szüretet mutató, a Médárd-napi időjárás pedig a jövő aratás iránytűje.

Aki Médárd-napján ültetett és átültetett, annak sok káposztája és lene lesz. A Médárd-napi fagy a szőlőnek már nem árt. Urnapi szép idő a gazda gyönyöre, esős idő nem hoz diót. János-napja (24-ike) előtt kérjünk esőt, utána már magától jó. János-napi eső négy napig tart, sovány termést és kevés diót jelent. János-nap előtt való méhrajzás sokkal jobb, mint János-nap után. János-éjjel szakad meg a vetés gyökere, azután már nem nő. János-nap után való tartós kakukkszólás drágaságot jelent. Péter-Pálkor derült idő, bő esztendő, utána a gabona éjjel nappal érik.

Jó idő lesz: 1. Ha a szentjános bogarak erősen fénylenek. 2. Ha az égen látható fehér felhők terjeszkednek. 3. Ha sok bárányfelhő mutatkozik. 4. Ha a marhalagek este röp-ködnek. Rossz idő lesz: 1. Ha sok varangy mutatkozik. 2. Ha a kutyák füvet esznek. 3. Ha a maeska mosakodik és tisztogatja magát. 4. Ha a tyukok porban fürdenek. 5. Ha a vakond magasra turja fel a földet.

Az öngyilkos őrmester temetése.

Debreczen, június 25.

Vogel Herman, a 39-ik gyalogezred őrmesterét tegnap temették el a közöshadsergebeli csapatkórházból Szomoru, megható temetés volt ez. Gyász és szomorúság bősz-gesen vette körül az egyszerű koporsót. Ott volt a temetésen Vogel őrmester egyetlen testvére és menyasszonya, a ki a gyász sulya alatt csaknem összeroskadott. Megjelentek azonkívül őrmester társai, a kik nagyon szerették a törekvő, derék ifjút, a ki három és fél év alatt küzdötte fel magát őrmesterré. Ezek koszorút is helyeztek koporsójára.

A kórházban végbement gyászszertartás után megindult a szomoru menet a Szent-Anna-utcai temetőbe. Itt aztán egy nagyon komor és fájdalmas jelenet játszódott le. Vogel őrmester menyasszonya, mikor jegyesét letették a sírba, eszméletlenül rogyott össze. Hosszu időbe került, míg ismét magához jött. Azalatt már el is hantoltak a sírt — s a szegény leány nehéz szívvel vett búcsút a hideg hantoktól.

Itt említjük meg, hogy mindjárt az öngyilkosság után elterjedt az a híresztelés, mintha Vogel őrmester hűtlen pénzkezelés miatt lett volna öngyilkos — nem áll. A szerencsétlen ember szerelmi bánat miatt vetett véget életének.

Az orvvadászok áldozata.

A bodai gyilkosság

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 26.

Lapunk tegnapelőtti számában részletesen megírtuk annak a szerencsétlen embernek, Medvés József napszámosnak szomoru esetét, a kit orvvadászok az erdő sűrűjéből összelövöldöztek. A szerencsétlen ember óriási kínokat szenvedett a közkórházban, míg végre tegnap reggel meghalt. A gyilkosságra vonatkozólag semmiféle felvilágosítást nem nyújthatott, mert halála órájáig eszméletlen állapotban volt.

A csendőrség három nap óta szorgalmasan kutatott a tettesek után. Még a gyilkosság napján letartóztatták Molnár Bálint bodai erdőőr, a kit akkor a rendőrség vizsgálati fogházába szállítottak be. Molnárnál ott volt vadászfegyvere is, melynek balcsövéből bocsátotta Medvésre a gyilkos golyót. Találtak ezenkívül Molnárnál két teljes töltenyt is.

A csendőrség tegnapi nyomozása kiderítette, hogy Molnár bosszúból gyilkolta meg Medvés Józsefet. Molnár ugyanis még a télen elfogta a bodai erdőben Medvés Józsefet, mert ez kaszesszót lopott. Az erdőőr megakarja zálogolni Medvést, de ez ellenállott neki és kiszabadult kezei közül. Molnár ekkor rákiáltott:

— Megállj, kutya, megkeserülöd ezt! Majd kezem alá kerülsz még!

Ez a körülmény, mely új világitásba helyezi az egész drámát, a tanuk kihallgatása alapján teljes bizonyosságot nyert. Medvés József tehát bosszu áldozata lett és lesben álló ellenségének orvtámadása miatt kellett meghalnia.

Molnár Bálintot erős fedezet mellett tegnap este hat órakor szállították át szuronyos csendőrök a kir. ügyészség börtönébe. Az erdőőr egészen megtört a hosszas vallatás alatt s töredelmesen bevallotta bűnét. Csak társaira nézve nem akar felvilágosítást adni, de a csendőrség helyes nyomon van s legközelebb le is tartóztatja a Molnár ezimkosait, kiknek egyike — mint már megírtuk — intelligens böszörményi uriember. Nevét a vizsgálat sikere érdekében egyelőre titokban tartja a csendőrség.

* **Személyi hir.** Dr. Jászy Viktor, a jogakadémia közigazgatási jogi tanszékének ujonnan megválasztott neves professzora a tegnapi estől gyorsvonattal Debreczenbe érkezett. Jászy doktor a hivatalos látogatásokat végzi el, mielőtt végleg megtelepednék Debreczenben.

* **Lestyán Endre doktor theologiae.** Lestyán Endre, Lestyán Adorján kir. közjegyzőnek fia, ki első miséjét nagy ünnepek között Debreczenben tartotta meg, most Innsbruckban kitűnő sikerrel tette le a papi doktorátust. Ózintén gratulálunk a derék apa derék fiának sikeréhez.

* **A főispán az Egreskertben.** Puky Gyula főispán tegnap délután Simonffy Imre királyi tanácsos polgármesterrel és a tanács tagjaival az Egreskertbe kocsizott, a hol a most folyó selyemgubó beváltásokat nézte végig. A főispán és kísérete nagy érdeklődéssel szemlélte a beváltás érdekes munkáját s hat óra után tért vissza a városba.

* **A mai városi közgyűlés.** Debreczen törvényhatósági bizottsága ma kezdi meg június havi közgyűlését Puky Gyula főispán elnöklésével. Fontos és érdekes tárgyak vannak napirendre kintűzve. A zárszámadás tárgyalása, a Kossuth emlék-ünnep ügye, a Hortobágy hasznosítása és a választások. Tekintve a gazdag tárgysorozatot, erős a kilátás, hogy két, sőt három napra is kifog terjedni a gyűlés. Különös érdekességet ad ennek a gyűlésnek az a körülmény, hogy ez lesz az utolsó délelőtti közgyűlés. A belügyminiszter ugyanis jóváhagyta a délutáni ülések tartását, a mit szintén ma fognak a törvényhatósági bizottság tudomására hozni.

* **A gazdasági egyesület ülése.** A debreczeni gazdasági egyesület választmánya e hó 29-én d. e. 10 órakor a városháza kistanácsstermében választmányi ülést tart. A gyűlésnek két fontos tárgya lesz, a gyümölcs faiskola létesítése és a Hortobágy hasznosítása.

* **A nagyerdei gyilkosság.** A nagyerdei gyilkosság áldozata Medvés József napszámos, kit orvvadászok lőtték meg vasárnap, tegnap reggel a kórházban meghalt. A holttestet a vizsgálóbíró-ság délelőtt felboncoltatta. A vizsgálatot folytatják ebben az ügyben.

* **Tüzi léarma szórakozásból.** Gonosz tréfát eszelt ki részeg fejű Harangi Lajos kőművessegéd. Valahol a csicsogó környéken egy tüzoltó sípot talált, a melylyel kedélyesen sípolva járta be a külváros sötét utcáit. Éles, átható hangja álmaikban zavarta meg a békésen nyugvó polgárokat, a kik a vészjelzésre ijedten csődültek ki az utcákra. Persze a tűznek nem volt se hirt, se hamva sehol. Harangi pedig kitűnően mulatott tovább a másik utcán, ahol folytatta csendzavaró szórakozását. Az őrző sokaig üldözötte, míg egy zsák utcában sikerült elfogni. A kedélyeskedő Harangit hűvösre tették, hogy elvegyék a kedvét jövőben a hasonló szórakozásoktól.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következő halálhíreket jelentették be az anyakönyvi hivatalhoz: Halasi Róza ev. ref. 7 hónapos; Kiss Mihály ev. ref. 75 éves; Varjas István ev. ref. 30 éves; Nagy Elemér ev. ref. 1 éves; Medvés József ev. ref. 50 éves.

* **Feltört lakás.** Kovács Juliánna tóczóskerti lakos házáat tegnap délelőtt, míg az asszony a piacon, járt feltörték s minden ingóságát ellopták. A csendőrség Bodnár őrmester vezetésével nyomozta a betörőket s csakhamar le is tartóztatta Boros Sándort és Szűcs Dénest, a kik a betörést beismerték. Mindkettőt átküldték a kir. ügyészség fogházába.

* **Csokonai-kultusz Csurgón.** — Csokonai Vitéz Mihálynak emlékezetét híven apolják Csurgón is, ahol pedig a nagy költő mindössze egy esztendő telt. — Szobrot akarnak állítani tiszteletére s a szobor költségeire gyűjtöttek is már jókora összeget, melyet évről-évre hangversenyek és táncmultságok rendezésével folyton gyarapítanak. Mint Csurgóról írják, aem sokára megvalósíthatják már a derék csurgóiak szép szándékukat, mert a szükséges pénzösszeg maholnap együtt lesz.

* **A Stera kefégyár tolvaja.** A Stern-féle kefégyárban elkövetett tolvajlásokról már megemlékeztünk lapunkban. Most a csendőrség ebben az ügyben újabb nyomra akadt. Igen erélyes és gyors vizsgálat után kiderítette, hogy a tettes Bodó Eszter és társai több száz koronára rugó keféket adtak el. Az eladást a leányok katona szeretői közvetítették. A csendőrség a nyomozást ebben az irányban terjesztette ki.

* **Kellemetlen névrokonság.** A tolvaj Sárkány familia egyik reményteljes csemetéjének Sárkány Erzsinek utcai támadásáról írunk a mult héten lapunkban. Leirtuk, hogy milyen vakmerőséggel támadott meg a fiatal tolvajleány egy intelligens urat. Ez a kis újdonság sok kellemetlenséget szerzett Sárkány Mihály jóra való csizmadia iparosnak, a ki a Kut-utca 58. szám alatt lakik. Neki is van egy kis leánya, a ki ugyan nem Erzsike — de Mariska s a kit mégis egyes kellemetlen emberek azzal gúnyolnak, hogy ő követte el az utcai támadást. Nos hát méltatlanul gyanítják Sárkány Mihály Mariska leányát, mert az bizony semmi összeköttetésben nem áll — kivéve a kellemetlen névrokonságot — a romlott lelkű Sárkány Erzsikével. Az igazság érdekében jelentjük ezt ki, bizva abban, hogy a rágalmozó nyelvek most már elhallgatnak.

* **Elveszett kis fehér szőrű, fekete orru him fox terrier kutya.** Megtalálójá illó jutalmat kap IV. Piacz-utca 18. (Tiszaház) I. emelet II. udvar 6. számú ajtó, az ügyvédi irodában.

* **Igyudk szénával telített obesi ártézi forrásvizet, vegytiszta, legjobb, leg-egészségesebb, legüdítőbb ital.** Ládákban házhoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénával nélküli ivóvíz mástól literes üvegenként 3 fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Piacz-utca 7. szám.

* **Támadás koldulás közben.** Jobb napokat látott valaha Székely Gyula, a mikor még nem adta magát az ivásnak. Néptanító volt, de ebből az állásból, szenvedélye miatt, kitétek a szűrét. Azóta Debreczen város utcáin bolyong. A rendőrségnek ismert alakja, mert már több ízben büntették meg csavargásért, botrányos részegségért és tiltott koldulásért. A sok büntetést megunt Székely Gyula és távozott szülővárosából, de pár hónapi távollét után tegnap ismét visszatért. Első beköszöntőjét egy Hatvan-utcai lakatosnak mondta el, a kitől alamizsnát kért. A lakatos két fillért nyomott a zülött alak markába és tovább menésre bógatta. Székely ekkor követelőzőleg lépett fel, hogy neki ne két fillért, hanem husz fillért adjon. Tagadó

válaszra a lakatosra rohant és ütlegelni kezdte. A csavargótól az előhívott rendőr szabadította meg a becsületes lakost.

* **Két jegyző fegyelmi ügye.** Rásó Gyula. Hajdumegye alispánja a héten hozott határozatot két községi jegyző rég ta huzódó fegyelmi ügyében. Nádházy Béni szováti és Séllei Péter csegei jegyzők szabálytalanságokat, illetőleg visszaéléseket követtek el az adófőkönyvek vezetése körül, a mint ezt a Fauszt pénzügyigazgató helyszíni ellenőrzése teljesen bebizonyította. Az alispán Sélleit pénzbírságra ítélte, Nádházy ügyét pedig, amennyiben fenytő vétség látszik fenforogni, áttette az ügyészséghez.

* **A részeg ember fosztogatói.** Szűts Gyula napszámos rengeteg italt szedett tegnap délután magába. Hazafelé bandukolt volna, de a József kir. herczeg-utca közepén összeesett. két csavargó vette először őt észre s mindjárt neki estek a részegnek, hogy kizsebeljék. Ebbeli ravasz szándékuk azonban nem sikerült, mert csakhamar nagy tömeg verődött össze, mely ütlegelve kergette el a csavargókat. Nyolcz óra utánig őrizte a nép a részeg embert, kit végre is felesége szállított haza Vendég-utcai lakására.

TÁVIRATOK.

A margittai választás.

Margitta, június 25. A margittai képviselőválasztás ma reggel kezdődött. Szatmári Mór támogatására mentek Bakonyi Samu, Bartha Ödön, Lengyel Zoltán, Molnár Ákos, Nessi Pál és Pap Elek képviselők. A választás teljesen rendezten folyt. 1 órakor 500 szótöbbsége van Szatmárinak.

Margitta, június 25. A választás este 8 órakor ért véget. Szatmári Mór 1478, Órley Kálmán 794 szavazatot kapott. Szatmárit 684 szótöbbséggel képviselővé választották.

A Forgách ügy.

Budapest, június 25. Forgách László grófnak a lapokban közzétett nyilatkozatára vonatkozólag, melyet lapunkban is reprodukáltunk, Ivánka Oszkár ellen-nyilatkozatban válaszol s elmondja, hogy Forgách László grófot nem csupán a Berthold Miklós gróffal való ügye miatt golyózták ki, hanem főként azért, mivel Forgách gróf egész sorát követte el a fedhetlen jellem és korrekt magaviselet elveivel össze nem férő cselekedeteknek.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Váltóhamisító sikkasztó.** (Éjjeli express tudósítás) A jó multkoriban történt, hogy Balogh Mátyás, a Magyar Fém- és Lámpa-Árúgyár-Részvénytársaság pénztárosa tizezer korona elsikkasztása után megszökött. A rendőrség a szökevény sikkasztót mindenfelé kereste, de máig sem akadt rá.

Azóta kiderült, hogy Balogh Mátyás nemcsak sikkasztott, de váltót is hamisított. A napokban Klein Lajos kereskedő feljelentést tett ellene a rendőrségen s azt panasolta, hogy Balogh Mátyás az ő nevére egy hatezer koronás váltót hamisított. A rendőrség most újabb elfogatási parancsot adott ki a váltóhamisító sikkasztó ellen, de alig remélhető, hogy ennek a köröző levélnek több fogantja lesz, mint az elsőnek. Balogh Mátyás mezőturi születésű negyvenöt éves nős ember.

× **Vasuti baleset.** (Éjjeli express tudósítás.) Rómából táviratilag jelentik: Egy tehervonat, a melyet délután indítottak el Orte felé, a római pályaudvar közelében nekiment egy üres kocsikat tolató mozdonynak. Az üres kocsik közül 11 kisiklott. Kettő felborult. A rendes vonat fűtője megsérült. A vizsgálatot megindították.

× **Grimm ezredes sorsa.** (Éjjeli express tudósítás.) Grimm ezredes, a kit tudvalevőleg 12 évi kényszermunkára ítélték, Sachalin szigetre fogják vinni és ott fogja büntetését kitölteni. A pör tárgyalása folyamán Grimm bevallotta, hogy *azokért a katonai tervekért, melyeket a külföldi hatalmaknak eladott, mintegy két millió koronát kapott*, melyet nagyjából kártyán eljárt szott. Midőn Grimm előtt az ítéletet kihirdették, azt mondotta, hogy a csárhoz kérvényt fog intézni, hogy változtassa meg az ítéletet és ítélje őt halálra, mert inkább meg akar halni, semmint a sachalini bányákban dolgozni.

× **Az a rettenetes kés.** (Éjjeli express tudósítás.) Milanóban a mult hónap egyik éjszakáján Barotti hivatalnok, a minépen hazafelé tartott, rémes jelenetnek lett önkénytelenül a szemtanuja. Egy hidon áthaladva három marcsona alak éppen megkéselt egy urat, a ki rettenetes segélykiáltások közepette ott nyomban el is vérzett. Holdvilágos este volt s a jelenet tanuja felismerte a késelők egyikében Tanacco mészáros, a ki épen az ő házában lakik. A gyorsan elősietett rendőr közlekedtére a gyilkosok megfutamodtak; áldozatukat aztán beszállásolták a kórházba, a hol reggelre meg is halt; a tanu pedig beidézték vallomástétel végett. Barotti vallomására letartóztatták a mészárosost. A szembeállításakor a mészáros — rettenetesen villogott volt a tekintete — azt kiáltotta a tanu felé:

— No várj! Csak szabaduljak ki!

A mészárosost elítélték. És minthogy társait nem akarta elárulni, tehát súlyosan ítélték el.

De a szembeállításakor mondott fenyegetés Barottinek mélyen a lelkébe vésődött: „Csak szabaduljak ki!”

Attól a naptól fogva mindig maga előtt érezte a rettenetes kést, a mészáros gyilkos kését, a mely elvette a nyugalomát, kísértette mindég. — A rendőrségen tiszser is járt kérdezősködni: vajjon nem-e szabadult ki a mészáros?

Egy hét előtt tényleg, tudja a jó ég, miként esett, a fogoly megszökött börtönéből. A lapok szélesen tárgyalták az esetet, s Barotti is megtudta. Ettől fogva nem mert többé az utcára menni, folyton üldözte a képzelet, hogy a gyilkos eljön és boszut áll rajta. Tegnap délután végre — jelenti a táviró — Barotti hivatalnok öngyilkossá lett. Megölte önmagát, nehogy a mészáros megölje.

INGATLANOK FORGALMA.

Ujváry György és neje Kádár Eszter veszik a debreczeni 4724 sztjkvben 7133 hrsza foglalt 3 hold 1200 □ öl oudódi földet Soós Gábor és társaitól 2400 kor.

Jobbágy Ferenczné Szilágyi Julianna veszi a debreczeni 4724 sztjkvben foglalt 2 sorsz. házat Soós Gábor és társaitól 13800 kor.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folyt.)

Hortoványiának tetszett ez a beszéd. Csudálatosan hatása alatt állott Lánóczynak. Valóságga hipnotizálni tudta az ifjut minden szavával. Most milyen gyorsan megnyugtatta.

— Bizom önben ügyvéd ur!

— Joggal! Csak az volt kár, hogy én is megbiztam benned.

— Miért?

— Nem gondoltam, hogy olyan gyá moltalan légy. A mit én mondtam, az az igaz és nem pedig az, a mit a hatás ked véért és a saját mentességükre Bogátiék fel hoztak. Mert tudod, ugy áll a dolog, hogy Bogáti Béla csakugyan hibás. Felteszed rólam, hogy én különben vádolnám. Felteszed rólam, hogy felmernék lépni ellene, ha adatok nem lennének a kezemben?.. Csak-hogy ugy áll a dolog, hogy most már a familia titkolja. Én azonban mindent tudok.

— Miért titkolják?

— Te tudod, hogy a nagyasszony miért vesztette el a pert? Azért, mert az ura törvénytelen Bogáti!.. A nagyasszony persze elkeseredett. Világtalan is, a vagyontól is elesett, hát teher volt a fia nyakán. Bogáti Béla addig csak szerette az anyját, a míg a vagyona mgvolt; de mikor megtudta a per eredményét, mindig azon studérozott, miképen rázza le a terhet magáról. Nem tudott mozdulni a világtalan anyjától. Nyüg volt rajta. Hát elakarta pusztítani. Az már igaz, hogy Jolán kisasszony volt a mentő. Csakhogy a bünös Bogáti Béla. Ez a körülmény azután sokat változtatott a Bogáti Béla érzelmein. Szereimes lett a leányba, a leány ő belé. Igen, de ha egymáséi akarnak lenni, hát titkolni kell, hogy milyen bünt akart elkövetni Béla. Ezt tudja a nagyasszony is. Hát hogy a vagyont részben visszaszerezze s így a maga jövőjét is bizto sítsa, öreg napjaira kényelme s a kastélyban otthona legyen, hát inkább lemondott arról, hogy a fiát vádolja és most azért tagadja ő is az esetet. Ezért van most köztük a nagy barátság s ezért ölelk egymást olyan boldogan a kedves rokonok.

— Folyt. köv. —

Árverési hirdetmény.

A „Takarék és hitelintézet“ r.-t. zálogházában 1902. év január havában elzálogosított, illetve 1902. április hó végéig lejárt 9—2271 sz. arany, 3—1295 sz. egyéb ingó és a három hónapnál rövidebb idő alatt lejárt 4149, 4270, 4759, 4344, 6137, 6201, 2021, 13819, 2353, 2354 és a főintézetnél 2816 sz. zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabítottak, 1902. július 10-én délután 3 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

Debreczeni piac.

Június hó 23—24-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 18—17 kor. 80 fill., 17-60 fill.
Kétszeres: 14 kor. 60 fill. 14 kor. 40 fill.
Rozs: 14 kor. 40 fill. 14 kor. 20 fill. 14.
Árpa: 12 kor. — 11 kor. 80 fill.
Zab: 12 kor. 40 fill. — 00 kor. 00 fill.
Tengeri 10 kor. 10 fill. — 9 kor. 80 fill.
Köles: 7 kor. 0 kor. 00 fill.
Széna: 5—3 koronáig.
Háj: 102 kor.
Zsir: 120—128 kor.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 750 drb., — ló eladatott 445 darab., Szarvas marha felhajtattott 1070 drb. eladatott 655 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1520 darab — eladatott 940 drb. Kővér sertés kilója 92—00—96 fill.
A vásár lefolyása élénk volt.

SZENDRŐ SÁNDOR

zongora, hangszer-készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongoráit, hegedűit és pianinóit.** Javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl Szt. Anna-utca 3. szám.

Kitünő minőségű

fedélcserep

kapható:

Berger Jenő és Horváth János

téglagyárában,

Széchenyi-utca 21. szám.

MŰVÉSZI KIVITELŰ

platin képek, aquarellek vagy olajfestmények

és általában a fényképészethez tartozó legkényesebb munkák (eltérőleg vidék fényképészek szokásaitól) itthon **műtermemben készünek.**

Tekintettel erre, saját érdekében jól teszi, ha a megrendeléseket gyűjtő fővárosi és külföldi utazóknak nem ül fel és itt helyben is csak oly fényképészhez fordul, aki feladatának igazán meg is tud felelni.

NÉMETHI JÓZSEF fényképész, Piacz-u. 42. (Bidermann-féle ház).

P A R Á D I

A S V Á N Y - V I Z

≡ kiváló gyógy- és borviz. ≡

Főraktár: DEBRECZENBEN,

Csanak Józsefnél.

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Sertés

egészségi táppor

egy csomag 36 fillér.

Kapható:

Váray József
fűszer- és borkereskedésében, Debreczen, városi új bérház Piacz- és Simonffy-u. sarok.

A nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból
szabadalmazott

JÉGSZEKRÉNYEKET,

önműködő **Fagylaltgépeket.**

Legjobb minőségű

Szódavíz-készülékeket.

Tükrözött

**Kerti golyókat,
sodrony borítókat**

és szabadalmazott

legújabb befőző üvegeket

a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

KASZANYITZKY ENDRE

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és diszárúk nagykereskedése.

DEBRECZEN, Piacz-u. 75.

Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg bekezdetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Eladó 10 hold I. osztályu újföld jó karban levő épületekkel a város-hoz közel. Értekezhetni Zápolya-utca 13.

Elveszett. A főtéren Dézsi Lajos műtermétől a Bika-szállodaig elveszett egy arany női karperecz, két opál kővel, a harmadik hiányzik belőle. A becsületes megtaláló, ha Dézsi Lajoshoz beadja, illő jutalomban részesül.

A Szent-Anna-utca 5. sz. házban a földszinti, a kapuval szemben lévő 3 szobás lakás nov. 1-től kiadó.

Eladó házak:

Péterfia-utca 45. szám.
Arany János-utca 60. szám.
Csapó-utca 31. szám.
Homok utca 124. szám.

Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál

Megvételre keresek egy ló után való stráfszekeret. — Kepes Sándor ezet-raktárában, Piacz-u. 26. Nagytőzsde udvar.

1700 forinttal 420 □ öl szőlő, 5 szoba, 2 konyha és a hozzátartozókkal azonnal megvehető, Homokkert, I. j. 29. sz. malom mellett.

Divatos szalag-övek 35 krtól kezdve óriási választék himzésekenben szép minták mtrje 8 krtól kezdve, kötények, alsósoknyák és blouzok jutányos árban MÁRTON GYULA üzletében Debreczen, Bika-szálloda mellett.

Kiadó lakás 3 szoba mellékhelyiségekkel vízvezetékekkel Szent anna 29 szám alatt azonnal.

Gyorsan száradó szobapadló-lakkok kaphatók Félegyházi János fűszer-, csemege-, bor, ásványvíz-kereskedésében, Piacz- és Miklós utca sarkán.

Blous és napernyőkben

feltűnő nagy választék Halmágyi Sámuel áruházában főtér.

Eladó ház a József kir. herceg-u. 28. számú ház ondódi földjével kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni: Teleky-utca 17 szám, 3 ajtó alatt

Sámson községtől negyed óra járásra a Tamási-pusztán 400 hold (1200 □ ölével) tagbirtok gazdasági épületekkel eladó. Értekezhetni dr. Megyery Pál ügyvéddel Debreczenben, Széchenyi-u. 35. szám.

Eladó bor 20 hektoliter kerti bor együtt, vagy kisebb mennyiségben is eladó. Széchenyi-utca 42.

Komlóssy Lajos fűszer- és csemege üzletében a nuló felvétetik.

Teleki-utca 3. számú ház előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a **Takarék- és Hitelintézet** vezérigazgatójával.

Tanuló felvétetik Horuczky Fülöp szobánál Nyiregyháza, Kéz-utca 5. szám.

Egy nagy bolthelyiség

Csapó-utca 4. sz. a. kiadó. Értekezhetni a **TAKARÉK- és HITELINTÉZET** vezérigazgatójával.

Boldogfalvai-kertben

1200 □ öl szőlő, gyümölcsfákkal, pajta épülettel □ ölenként 4 koronájával eladó. Értekezhetni Borsy czukrázdájában.

Kitünő Rácز ürmös

és Asztali fehér bor házi kezelésű, literes üvegekben, ugyszintén 40-50 hektó tavalyi termés homoki bor eladó Kovács Mihály fűszer üzletében, Dégenfeld-tér.

Egy tanuló azonnal felvétetik Dorán Ferencz kereskedelmi kertésznél, Nyiregyháza.

Bükköny eladó. Értekezhetni Dorsch Hugó urnál, Vásártér.

Egy magános uri ember lakást s ellátást kaphat magános uri nőnél Varga-utca 17.

Férfi-ruhákat

legújabb divat szerint jutányos árértelvényekkel, úgy szintén tisztított férfi- és női ruhákat

HUBAY GYÖRGY,

férfi-szabó és vegyeszeti ruhatisztító.

Piacz-utca 38.

(M. kir. posta mellett.)

Peronospora ellen leglobb a

Kecskeméti por

600 grammos csomag 24 kr.

Gyümölcsfák permetezésére a

gyantalisztes **Kecskeméti por**

850 grammos csomag 28 kr.

Kontsek Gézanál

Debreczen, Kossuth-utca.

DIVATOS

Női mosó ruha szövetek,

Batistok, Zephirek,

Áttört kelmék,

Sima szines angol vásznak,

Cosmanosi szintartó,

Indisch-foulard Savannah,

Chiné esikós és koczkás vásznak

métere 27 kr. és 32 kr.

Szerb és Csalány-vásznak,

15 krtól 22 krig.

Turista-ingek nagy választékban

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsá-tér.

Legnagyobb és legolcsóbb cipő-áruház Debreczenben.



Női
cipők



Férfi
cipők

Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb cipőt kaphat. Tisztító bőkenőcsöt minden bevásárlásnál ingyen adok. 10 ftnyi bevásárlásnál franco küldök. Bony: bőrből cugos vagy fűzős lábbeli . . . 240-260-280.
Zerge bőrből cugos, fűző-vagy gombos . . . 280-300-350.
" keztüszárral cugos, fűzős v. gombos . . . 350-400-430.
Párisi Sevró cugos, fűzős v. gombos . . . 450-550-650.
Sevró akk keztüszárral cugos v. fűzős . . . 300-350-370.
Lasting cugos selyem cuggal . . . 240.
Bonyu bőrből sima vagy betétes lábbeli . . . 240.
Karlsbádi tükör bőrből keztüszárral cugos vagy Bergsteiger . . . 350-390-450.
Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger . . . 500-550-600.
Maici Lakk cugos vagy Bergsteiger . . . 450-550.
Sárga Bonyubőr cugos vagy Bergsteiger . . . 350-400-450.
Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek. Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löw Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.

„DURABEL“

zöld fedéllemez

tartóssága és czélszerűsége nézve felülmúlhatatlan.

Carbolineum, kátrány, kocsikenőcs, elszigetelő lemez, aszfalt- és köfedéllemez.

John-féle szab. **kémény-toldók,**

kémény-ajtócskák, (légmentes zárral), padlás-ablakok, (kovácsolt vasból), kapható:

Lukács Vilmosnál

Debreczen, Hatvan-utca 5.

MELOCCO PÉTER beton- és cementáru-gyárának képviselője.